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Aufgabe 1

Sei a ∈ Q. Betrachten Sie imQ-Vektorraum V := Q3 die Vektoren v1 =

0
a
1

, v2 =

a1
0


und v3 =

1
a
0

.

a) Für welche a ∈ Q ist die Familie (v1, v2, v3) linear unabhängig?

b) Bestimmen Sie die Dimension von 〈v1, v2, v3〉 für alle a ∈ Q.

Aufgabe 2

Bestimmen Sie die Dimensionen der folgenden Untervektorräume V des R-Vektorraums
R4:

a) V = 〈


1
1
1
1

 ,


1
2
3
4

 ,


0
1
2
3

〉

b) V = V1 + V2 mit V1 = 〈


1
0
0
0

 ,


0
0
0
1

〉 und V2 = 〈

1
1
1
1

 ,


0
1
1
0

〉

c) V = V1 ∩ V2 mit V1 = 〈


1
0
0
0

 ,


1
1
1
0

 ,


1
1
1
1

〉 und V2 = 〈

1
0
0
1

 ,


0
0
1
0

 ,


0
0
0
1

〉
d) V = {(v1, v2, v3, v4) ∈ R4 | v1 + v2 + v3 + v4 = 0}

Aufgabe 3

Sei K ein Körper und V ein Vektorraum mit Basis B = (v1, v2, v3, v4). Welche der
folgenden Familien von Vektoren sind linear unabhängig?

a) L1 = (v1 + v2, v2 + v3, v3 + v4, v4 + v1)

b) L2 = (v1 + v2 + v3, v1 + v2 + v4, v1 + v3 + v4, v2 + v3 + v4)

Die Antwort hängt davon ab, ob in dem Körper 1 + 1 = 0 oder 1 + 1 + 1 = 0 gilt oder
nicht.

Aufgabe 4

Sei V ein K-Vektorraum und v1, . . . , vn linear abhängige Vektoren, so dass je n−1 dieser
Vektoren linear unabhängig sind. Zeigen Sie:



a) Es gibt λ1, . . . , λn ∈ K \ {0} mit
n∑

i=1

λivi = 0.

b) Gilt für µ1, . . . , µn ∈ K ebenfalls
n∑

i=1

µivi = 0, so gibt es ein β ∈ K mit µi = λi · β

für alle i = 1, . . . , n.


